

# EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestres en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestres. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 16 de Mayo de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.031

## LOS PODERES DE LA REINA REGENTE

Mañana, al prestar el Rey en las Cortes el juramento de fidelidad a la Constitución, habrán terminado los poderes que su augusta madre viene ejerciendo desde el 25 de Noviembre de 1885.

Demasiado próximos a los sucesos en este período acaecidos, podría resentirse de ligero todo juicio que se formulase, aunque se expusiera inspirado en los sentimientos más puros de imparcialidad.

Sólo el trascurso del tiempo puede ser factor para un fallo reposado, seguro y definitivo.

Puede desde luego adelantarse que la Regencia de la Reina doña María Cristina ha ejercido una gran influencia en el apaciguamiento de las pasiones políticas, reinando en la Península una paz de que no habíamos disfrutado en las épocas precedentes.

Sobre todo los cinco primeros años de la Regencia, en cuyo período y mandando el partido liberal, tuvo lugar la espléndida Exposición de Barcelona, señalan una época que con justicia marca con piedra blanca la opinión imparcial.

Más tarde, la fatalidad de sucesos, muy difíciles de evitar a causa de consideraciones históricas, políticas y hasta geográficas, que ahora sería prolijo puntualizar, padecemos desastres en nuestro imperio colonial, que aun siendo tan hondos en nada afectaron a la estabilidad de la Monarquía, por comprender el país, en su rectitud, que ningún acto de la Reina había podido influir en tan inmensa desgracia.

En otro orden de consideraciones, como advierte con justicia un importante periódico extranjero que tenemos a la vista, hijo póstumo Alfonso XIII de un padre que murió en plena juventud, sin cumplir los veintiocho años, el 25 de Noviembre de 1885, y que había conocido las amarguras del destierro después de la Revolución, el joven Rey debe mucho a los cuidados vigilantes y a la ternura inteligente de su madre.

A los veintiocho años, madre, viuda y Reina, la hija de los Hapsburgos tuvo que aventurarse a gobernar un país que no era el suyo, a vigilar a la vez una cuna y un Trono y a erigirse en mediadora, sobre un suelo minado por las revoluciones, entre los partidos hostiles, las ambiciones rivales y las enemistades irreconciliables.

Aunque se hayan cometido algunos errores, debe decirse, en honor de la verdad, que el amor maternal ha hecho en este caso uno de sus milagros, que del corazón de una madre han brotado las inspiraciones de una política que luego, en muchos casos, dictó o ratificó la razón de Estado, y que los dieciséis años de regencia tendrán un honroso puesto en la Historia melancólica de la España del siglo XIX.

Hoy, la misión de la tutora ha terminado. La Reina madre se eclipsa. La pericia del veterano primer ministro, que en la despedida de la Regente tiene la satisfacción de que se reconozca por todos la rectitud de sus propósitos, ha hecho derramar lágrimas, en el último Consejo celebrado, a una princesa que ha tenido parte tan considerable en las tristezas, los duelos y las angustias del país.

Conviene que España, que Europa entera, sin hacer la novela de un Gobierno que ha tenido sus alturas y sus bajas, sin dictar un veredicto de complacencia en favor de una gestión que ha parecido a veces desprovista de principios ó de ideal y que ha visto disminuir el patrimonio nacional con cruces pérdidas, rindan homenaje a esta señora, a esta madre, que ha puesto toda su voluntad en conocer su deber y en cumplirlo, que ha deseado sinceramente el bien, que ha

unido en una misma preocupación los intereses de su hijo y los de sus súbditos y que no ha querido nunca publicar el Palacio de Madrid, ni el sombrío monasterio de El Escorial, ni el Pardo, sino de buenos ejemplos, de virtuosos consejeros y de probos servidores.

No siempre en España se ha podido hacer este elogio, tan sencillo en la apariencia, de sus soberanos.

Por estas consideraciones, la regencia de María Cristina ha marcado un progreso real, pudiendo creerse que el joven Alfonso XIII seguirá con gusto y con espontaneidad las lecciones, los ejemplos y las tradiciones que le ha legado su augusta madre.

## LA SOCIEDAD DE AUTORES

Conflicto resuelto  
La cuestión suscitada por las Sociedades de Autores y Actores españoles está terminada.  
El gobernador conferenció con los firmantes de la protesta, y luego todos celebraron una entrevista con el ministro de Instrucción pública, acordándose, como ya indicamos anoche, celebrar una función regia en el teatro Real, con actores y obras españolas.

## EL EJÉRCITO PORTUGUÉS y los partidos

Badajoz 15.—Dice que el Mensaje que tenían preparado varios jefes y oficiales para entregarlo al rey, consignaba estas ideas:

«Señor: La raza portuguesa, no obstante la acción deprimente de la influencia monástica y jesuítica, ya muy antigua, y la acción desmoralizadora y disolvente de los partidos seudoliberales, no perdió aún toda su energía hasta el punto de consentir la obra que se prepara y que pone en peligro el porvenir de la patria, el trono de V. M. y el patrimonio que nos legaron nuestros antepasados y que debemos dejar íntegro a nuestros hijos....»

Por esto acudimos a vuestra majestad, sabiendo que hará justicia a la pureza de nuestras intenciones, y confiados en que nuestro rey, identificado con los sagrados intereses de la patria en peligro, e inspirándose en su elevado patriotismo, sabrá, con el ánimo varonil que constituye el fondo de su noble carácter, conjurar los males inminentes.

Vida nueva Tregua a la política mezquina de los intereses perniciosos de partido, cáncer que corroe el corazón de la patria. Suspéndase temporalmente el parlamentarismo, si fuese necesario, violento remedio para conjurar este descalabro financiero que hoy nos envuelve, y que entraña terribles consecuencias.—Fabra.

## La ley de Asociaciones

Dice el *Heraldo* de anoche: «El sábado ó domingo, lo más tarde, se reunirán en el ministerio de la Gobernación los ministros que forman la ponencia encargada de redactar el proyecto de ley de Asociaciones, llevando cada uno de ellos las bases que han de ser objeto de la discusión y acuerdo.»

De este modo, al reunirse el Consejo de ministros, probablemente el miércoles de la semana próxima, podrá deliberar sobre un proyecto acorde ó sobre las diversas propuestas de los ministros ponentes.»

## LA CATÁSTROFE DE LA MARTINICA

### En San Vicente.—Seis salvados

París 15.—En el *Colonial Office*, de Londres, se ha recibido un telegrama del gobernador de Jamaica, fechado en San Vicente el día 14, en el cual se dice que la situación es mucho más grave de lo que al principio se creía.

En la costa oriental de Robinkak y Georgetown se han producido tan grandes estragos como en Saint Pierre.

Témese que hayan perecido todos los habitantes de dicha zona.

La cifra exacta no se puede precisar; pero pasa de muchos miles.

Han perecido las autoridades y muchos propietarios y colonos.

Hasta ahora van recogidos 2.000 cadáveres, y se han enviado al hospital 160 heridos.

Únicamente se han salvado seis personas.

Todas las plantaciones de azúcar y de algodón fueron arrasadas por la tromba de fuego y de los numerosos rebanoes de toros y de ovejas no ha quedado señal.

## Desaparición de las Antillas

París 15.—Según telegrafía de Nueva York, el profesor Heilprin, interrogado sobre las probables consecuencias de la erupción, ha declarado que todas las pequeñas Antillas pueden sucesivamente desaparecer.

Las erupciones constantes demuestran que se abre gradualmente un agujero en el seno de la tierra; cuando este agujero haya alcanzado ciertas dimensiones, se producirá el hundimiento de las islas que están situadas en la región donde la corteza terrestre es muy débil, como hace siglos lo demostró el hundimiento de los Andes y la formación del mar Caribe y el golfo de Méjico.

Telegrafía de Port Castrice que desde la estación de señales se veía una configuración en dirección de Fort de France.

## Pésame y donativo de San Sebastián

San Sebastián 14.—El alcalde ha telegrafado a M. Loubet participándole que el Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de enviarle el pésame por la catástrofe de la Martinica.

La Diputación ha acordado a la vez enviar 5.000 pesetas para alivio de las víctimas de la terrible erupción volcánica y enviar al correspondiente pésame a monsieur Loubet.

## Volcan submarino

París 15.—Telegrafía de Ajaccio que

# LA JURA DEL REY

## BATALLA DE FLORES

Es indudable que la batalla de flores será uno de los festejos más brillantes.

La duquesa de Montellano, la marquesa de Portugal, la condesa de Valmaseda, la marquesa de Irujo, la condesa de Clavijo y otras damas aristocráticas se presentarán en carruajes engalanados con mucho arte.

La duquesa de Denia y su hija la condesa de Valdelagrana, irán en un coche cuyo adorno se está haciendo bajo la dirección del ilustre artista Sr. Muñoz Degraín.

Los príncipes de Wrede engalanarán su carruaje con arreglo a uno de los modelos que más éxito tuvieron en el Carnaval pasado en Niza.

La marquesa de Squinace hará gala de su espléndido y buen gusto con los atavíos de su coche.

La marquesa de Arguñales presentará su carruaje con artístico decorado, para el cual ha recibido ya gran cantidad de flores de Valencia y Murcia.

Otros carruajes representarán gondolas venecianas, mariposas y castas de nardos y rosas. Otro formará la bandera española con flores amarillas y encarnadas.

Las carrozas del Ayuntamiento desempeñarán también un importante papel en tan culta fiesta.

En una de ellas, estilo Luis XVI, irán la esposa del ministro de Hacienda y la del Sr. Barroso con su bella hija.

En otras, artísticamente engalanada, irán las dos hijas del alcalde de Madrid.

En la que correspondió al Sr. Vincenti tomarán asiento la señora Pardo Bazán, sus hijas y la condesa de Requena.

Compararán otra carroza los hijos de los marqueses de Aguilera de Inestrellas.

En la carroza de la prau, que tocó en su día al *Heraldo* de Madrid, irán las señoras de Canalejas (D. Luis), Suárez Lación (D. Julián) y Esteban.

Las señoras duquesa de Santo Matú, marquesa de Tovar y de Yáñez, baronesa del Castillo de Chirel, condesa de Liniers y de Torreana, marquesa de Villamediana y las señoras de Merino, Moret, Linarés Astray, Gallo y Traumen, presentarán coches artísticamente adornados.

El opulento argentino Sr. Carril está decorando su carruaje con verdaderos gustos.

También el cuerpo diplomático tomará una parte muy activa en esta brillante fiesta.

## Banquete en Palacio

Conforme estaba anunciado, se celebró anoche, a las ocho, en Palacio el banquete en honor de los príncipes extranjeros.

La novedad de este banquete, aparte de la asistencia de los príncipes extranjeros, fue el estar presidido por el Rey, que asistió por vez primera a comidas oficiales.

El aspecto del gran comedor era espléndido, magnífico, causando la admiración de los príncipes extranjeros.

La mesa, a la que se sentaron ciento y pico personajes, estaba profusamente adornada con grandes y artísticos ramos de flores, que destacaban sobre hermosos centros, predominantemente los clavales rojos, las rosas de los y los orquídeas.

Comparan los centros de la mesa el Rey y la Reina, a cuyos lados tomaron asiento, con la preferencia que marcan las reglas de etiqueta palatina, los individuos de la Familia Real española, los príncipes y representantes de las naciones que se hallan acreditados para asistir al acto de la jura, los jefes superiores de Palacio, ministro de Estado y alta servidumbre.

El Rey vestía el uniforme de alumno de la Academia de Infantería, llevando al cuello el Toisón de Oro; la Reina lucía traje de corte, color gris perla con collar de brillantes; la Princesa é Infanta Teresa, trajes de azul claro; el Príncipe de Asturias, uniforme de general de brigada; los príncipes extranjeros, todos de uniforme con bandes, y la alta servidumbre en el traje exigido por la etiqueta de Palacio para las grandes fiestas.

El banquete terminó próximamente a las diez de la noche. La música del Real cuerpo de Alabarderos interpretó Real escudadas piezas.

## Banquete en la Nunciatura

En la residencia del Nuncio de Su Santidad en España, monseñor Rinaldini, se celebró ayer un almuerzo en honor del enviado extraordinario de S. M. el rey

el volcán submarino situado a la entrada del golfo, da señales de actividad desde el principio de Mayo.

## El tipo del cambio

La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministerio de Hacienda por la cual, teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la primera quincena del mes actual, se declara que el tipo medio del cambio en el indicado período ha sido el de 37'04 por 100, correspondiendo, en su consecuencia, una reducción de 27 por 100 en las liquidaciones de derecho que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas durante la segunda quincena del mes corriente.

## Huelga general en Morón

Sevilla 15.—La huelga general declarada en Morón toma mayores caracteres de gravedad.

Los braceros de los campos, abandonando caseríos y ganados, se reconcentran en la población.

Los criados al servicio de los propietarios que residen en el pueblo siguen a los huelguistas, lo mismo que todos los gremios, excepto los panaderos.

El alcalde ha telegrafado al gobernador que hasta ahora no se ha alterado el orden.

# LA JURA DEL REY

Leopoldo de Bélgica, príncipe Ernesto de Ligne.

Con el Nuncio de Su Santidad se sentaron a la mesa el auditor, monseñor Alejandro Bavona; el secretario, monseñor Zorn de Bulach, y otros funcionarios de la Nunciatura.

Con el príncipe de Ligne fueron invitadas al almuerzo las personas que componen su séquito: el conde M. Edmundo Gaiffier, el vizconde Armando de Nieuwilly y el capitán Mauricio d'Espel.

Sentaron también a la mesa el subsecretario de Estado, Sr. Pérez Caballero; el ministro de Bélgica en Madrid, M. Verhaeghe de Naeyer, y los condes de la Viñaza y de Sciáfaní.

## Condecoraciones

S. M. la Reina se ha dignado conceder las condecoraciones siguientes:

Grandes cruces de Carlos III: al príncipe Joaquín Alberto de Prusia y al príncipe heredero de Mónaco.

Al duque de Oporto y al príncipe Alberto de Prusia se concederán probablemente grandes cruces militares por estar ya en posesión de las condecoraciones concedidas a los demás príncipes.

## Las Academias militares

Todas las Academias, incluso la Naval, formarán mañana 17, cubriendo parte del trayecto que ha de recorrer la regia comitiva.

Las Academias militares se reunirán en sitio designado al efecto, yendo después a la Dirección Hidrográfica, en donde se les incorporarán los aspirantes de la Armada, y dirigiéndose acto seguido a cubrir la carrera.

Terminada la ceremonia de la jura y del *Te Deum* en San Francisco, desfilarán por delante de Palacio y en presencia del Rey.

## Iluminaciones y adornos en las calles

Anoche se verificaron las pruebas particulares de algunas iluminaciones.

En la calle del Arsenal había mucha gente presenciando las magníficas instalaciones.

Gustaron mucho la del Banco Hispano-Americano, la tribuna construida en la calle de Sevilla, esquina a la Carrera de San Jerónimo; la de Manso y las de los cafés de España y Zaragoza.

En la casa núm. 43 de la calle de Alcalá, y en el 38 de la calle del Príncipe, lucieron espléndidas instalaciones.

Son verdaderamente magníficos los tapices de casa de los marqueses de Montenegro en la calle de Fuencarral esquina a la cuesta de Santo Domingo.

De un modo especial llamará la atención el elegante y vistoso decorado del palacio que habitan en la Castellana los marqueses de Larios.

De los departamentos oficiales solo estaba encendida anoche la del ministerio de Marina, que representa un ángulo de gran tamaño formada con bombitas blancas, y en la parte superior una corona real con lámparas encendidas y azules.

También en la calle de San Bernardo y en la de Atocha estaban iluminados algunos edificios.

Esta noche habrá iluminación general en los centros oficiales y en todos los edificios decorados.

En la plaza de San Marcial se ha levantado un arco monumental con una alegoría del trabajo y el siguiente letrero: «La Compañía de Electricidad del Norte a su majestad el Rey D. Alfonso XIII.»

En el palacio del señor duque de Sexto se ha instalado una artística y original iluminación. En cada balcón habrá un hachón, cuya parte superior representa una cabeza de león con la boca abierta, y en lugar de la lengua aparece una bombilla encendida.

El cuartel de la Montaña está convertido en un caprichoso castillo. El centro y los lados se iluminarán con infinidad de bombas eléctricas.

Los trabajos han sido llevados a cabo por la brigada de zapadores, bajo la dirección del Sr. Rincón, teniente coronel de Cerillas.

Sobre la puerta del cuartel de la Recoleta Real se ha colocado una corona con una dedicatoria a S. M.

El cuartel de María Cristina ha sido adornado con colgaduras y un gran letrero en el que se lee: «Viva el Rey D. Alfonso XIII!»

En la fachada principal del cuartel de

San Francisco se han combinado artísticamente gasas de colores nacionales con hojas de pino y ciprés, y en la parte superior el letrero: «A. S. M. el Rey D. Alfonso XIII.»

Encima de la puerta del cuartel hay una corona con el número del regimiento de Saboya.

## Abusos de los cocheros

Dice *La Correspondencia*: «El abuso de los cocheros de punto ha llegado ayer a lo increíble.»

En la mayoría de las paradas estaban los cocheros con el alfiler levantado y cubierto con otro tarjetón de lata que decía: «A relavar.»

Cuando querían ocupar el carruaje una ó dos personas, el cochero se negaba a servirlos.

En cambio, si había más de dos, quitaba el cartón y hacía el servicio.

También ocurría lo propio si se dirigían los viajeros a la pradera de San Isidro; pues así servicio, con arreglo a tarifa, es más caro que el ordinario.»

## Concurso de perros y gatos

Como era de esperar, la inauguración del concurso de perros y gatos llevó ayer a los Jardines extraordinaria concurrencia de expositores.

El marqués de Barhola, presidente de la comisión canina; el secretario, D. Juan M. de Conde, y otros varios individuos de aquella comisión, dirigieron personalmente todos los trabajos de clasificación.

## El baile de la Bolsa

En vista del número, calidad y gusto de los objetos enviados para la tómbola del baile de la Bolsa, las señoras de la comisión organizadora han dispuesto que los días antes del baile se celebre una Exposición de dichos objetos en los mismos salones donde se ha de verificar la fiesta.

## La «kermesse» del Centro Gallego.

La *kermesse* que organiza el Centro Gallego se celebrará en el magnífico pabellón que dicha Sociedad está construyendo en el real de la feria.

Se inaugurará el día 18, y continuará en los días 22, 24 y 28.

Hasta ahora han enviado valiosos regalos S. M. la Reina y las señoras marquesa de Squillac, duquesa de Nóbilas, condesas de Bugallal y de Pardo Bazán, señoras de Lemotheux, marquesa de Pozo Rubio, los señores y diputados de la región y algunas otras personas.

Los jefes de la ría de Marín y Cangas han enviado redes y telégrafos de banderas para el adorno del pabellón.

El presidente del Centro, Sr. Vincoenti, trabaja sin descanso para la mayor brillantez de la fiesta.

## Concurso internacional de Polo PARA MAÑANA

El concurso internacional de Polo que debía haber comenzado esta mañana en el Hipódromo, se ha aplazado hasta el lunes próximo.

## PARA MAÑANA

Para mañana 17 anuncia el programa oficial lo siguiente:

A las nueve de la mañana.—Diana con todas las músicas de la guarnición.

A las dos de la tarde.—Jura de S. M. el Rey en el Congreso de los diputados, con arreglo al ceremonial é itinerario de que ya hemos dado cuenta oportunamente.

A las tres y media de la tarde.—Solemnidad *Te Deum* en San Francisco el Grande, con asistencia de S. M. el Rey y de la corte.—Por la noche.—Iluminación general.

## EL JURADO EN ARGELIA

Un abuelto y un condenado a muerte.

No es solamente en España donde el Jurado es discutido. También en Francia se debaten con calor sus ventajas é inconvenientes.

Actualmente son objeto de grandes controversias dos fallos muy distintos que acaban de pronunciarse dos Jurados de aquel país, por uno de los cuales ha estado en camino de morir en el patíbulo un desgraciado moro.

Ante el Jurado de Argel se ha visto una causa seguida contra un tal Tirat, a quien se acusaba de haber falsificado documentos del Montepío de aquella población, donde estaba empleado, valiéndose de ellos para cobrar 95.000 francos. También se le acusaba de haber llenado algunas hojas de un libro de honorario en blanco, entregándolas al Crédit Foncier para obtener de él un préstamo de 44.000 francos.

El tribunal, después de un alucenante informe del abogado defensor, absolvió libremente a Tirat.

El público despectivo del local sin pronunciar una sola palabra.

Tirat ha sido, pues, proclamado inocente y es probable que lo sea; pero en el caso que el veredicto es el asunto del día en Argel por lo discutido.

He aquí ahora el caso contrario;

Un moro se negó a pagar al cobrador del mercado de Nemoura 10 céntimos que éste reclamaba por derechos de venta en la vía pública.

Pretextaba algunas razones el moro para rehuser el pago; y el cobrador abofeteó al deudor, quien contestó a la agresión sirviéndose de un pequeño cuchillo, con el que hirió al cobrador, de cuya herida murió algunos días después.

Fue ante el Jurado de Orán, donde tuvo lugar la vista de la causa.

El procurador de la República, en un alucenante informe, calificó el hecho de asesinato con premeditación.

La defensa dijo que, si no se aceptaba el caso de defensa legítima, se debía calificar el hecho de homicidio involuntario, pues el acusado contestó a la agresión con un acto que ejecutó inconscientemente, sin tener intención de hacer el mal que hizo.

El veredicto pronunciado por el Jurado, de conformidad con el parecer de la acusación,

ción pública, fué el de culpabilidad, sin atenuantes. La sentencia dictada fué la de pena de muerte. El público que asistía a la audiencia se retiró bajo la dolorosa impresión de la enormidad de la pena.

CIRCULO LIBERAL

Con motivo de la festividad de la coronación de S. M. el Rey, se ha dispuesto que el día 17 por la mañana, los señores socios del Circulo vayan provistos del recibí del mas corriente para tener acceso al mismo; y que cada socio no pueda ir acompañado de más de dos señoras.

SOCIEDAD CORAL "LAURAK-BAT"

El tercer y último concierto dado anoche en el teatro Español por el Orfeón Bilbaino, tuvo el mismo satisfactorio éxito que los dos anteriores.

La Sociedad Laurak bat interpretó admirablemente un escogido programa, siendo muy aplaudida en todos los números, especialmente en Beite Maite, coro de su director Sr. Damborena, en un poutpourri de Goffi y en la gran marcha de Tenhauser.

En estos dos últimos números la orquesta del teatro Real, dirigida por el Sr. Francés, acompañó al Orfeón, correspondiéndole buena parte en el triunfo alcanzado.

En la segunda parte del concierto, el Orfeón, acompañado de la orquesta, hizo oír la escena musical Amboto, del maestro Zubala, al que el público obligó a presentarse en escena entre ruidosos aplausos.

Congreso obrero

En la sesión celebrada ayer por el Congreso obrero fueron designados los individuos que hablan de componer la nueva presidencia.

Se aprobaron varias proposiciones respecto a la forma de socorrer a los obreros que se declaran en huelga ó que sufran prisión por este motivo.

Se acordó pedir a los poderes públicos que en los psuales donde haya talleres de zapateros se abona a los reclutis los mismos jornales que a los obreros libres.

Se propuso incluir en los estatutos lo siguiente: «Las peticiones que hagan a los patronos las sociedades federadas deberán ser lo más reducidas posible, para facilitar su aceptación y para evitar el desequilibrio en el desarrollo de las industrias.»

FRANCIA Y ESPAÑA

Banquete importante

San Sebastián 14.—A virtud de convocatoria hecha por D. Arturo Marcourt, se han reunido en el hotel Continental para celebrar un banquete los presidentes de las Cámaras de Comercio de Bayona y de Guipúzcoa, el de la Diputación provincial, el alcalde, el canciller del consado de Francia y el presidente del Club francés.

El objeto era poner los medios de estrechar las relaciones políticas y comerciales entre Francia y España.

El alcalde de Bayona envió carta de adhesión con importantes manifestaciones en pro de la idea.

Los brindis todos fueron en gran manera expresivos, manifestándose en ellos un alto espíritu de fraternidad.

Los Sres. Marcourt y presidente de la Diputación expusieron la necesidad de llegar a un acuerdo para declarar abolida para siempre la posibilidad de una guerra entre Francia y España, sometiendo cuantos conflictos pudieran surgir a un arbitraje.

También hicieron sur la conveniencia del establecimiento inmediato de comunicaciones telefónicas directas con París, prolongando el teléfono de San Sebastián hasta Hondarribia, y a de modificar el régimen actual de comunicaciones postales para procurar mayor rapidez en la correspondencia.

Se dirigieron telegramas a la Reina y al presidente de la República francesa monsieur Loubet, felicitándole y haciendo votos por la perpetua unión entre franceses y españoles.

El telegrama que se dirigió a la Reina Regente por conducto del jefe del gobierno, dice lo siguiente:

«Rogámosle se sirva expresar nuestra profunda gratitud y nuestra más entusiasta felicitación a S. M. la Reina Regente por la venturosa y fundada amistad que ha existido durante la regencia entre España y Francia.»

Rogámosle asimismo se sirva comunicar a S. M. el Rey las ansiosas esperanzas que ciframos en que su reinado sea también de amistad y evidentes felicidades para españoles y franceses.»

ERROR JUDICIAL?

La prensa de Bilbao viene ocupándose hace días de un hecho que ha tenido bastante resonancia.

Al celebrarse el juicio por jurados para conocer de la muerte violenta de Sotero Ayuso, ocurrida en la calle de Hernani durante las elecciones de diputados a Cortes, el tribunal dictó sentencia condenando, como supuesto homicida, a un individuo llamado Martín Sáez.

El acusado manifestó en el acto de la vista su inocencia.

El abogado defensor dijo que su defendido era inocente y que el criminal era otro sujeto, el cual no ocultaba haber cometido dicho delito.

En las declaraciones que ha prestado este último individuo confiesa ser autor del hecho.

Ha comenzado a instruirse el sumario.

ROBOS

En la pradera de San Isidro fué detenido ayer un sujeto llamado Domingo Sánchez Bahamonde, (s) Moratín, por haber robado un reloj y uno de los que...

El reloj, que era de acero, fué recuperado.

Otro robo se cometió en la pradera. Un vecino de un pueblo perteneciente a la provincia de Toledo, pesaba tranquilamente por la pradera del Santo.

una cartera, en la cual llevaba 500 pesetas en billetes del Banco, y un pagaré de 34.000 reales expedido a favor del agente ejecutivo de Lillo.

Cuando notó la desaparición de la cartera, vió a un sujeto, al cual mandó detener, resultando ser Manuel Gómez García, conocido por el Frescuras, pero sin que apareciera la cartera.

—En el tranvía del Norte le fueron robadas a un prebitero 2.300 pesetas que llevaba en un sobre.

La sustracción se verificó en la Glorieta de Bilbao, y el autor no fué hallado.

—En el teatro Katiava fueron anoche detenidos dos individuos a quien otro, súbdito mejicano, acusó de que le habían robado el reloj.

—En la estación del Norte ha sido detenido por el inspector Sr. Pomé un carterista vecino de Valladolid.

UN BOTE A PIQUE

Un muerto y un herido gravísimo Bilbao 15.—El bote Cirriaco, que tripulado por dos hombres iba a visitar los barcos de la escuadra inglesa, surta en el abra, fué abordado por el remolcador Nerbiola, yéndose a pique con los tripulantes.

De ellos, uno ha perecido ahogado, y el otro ha conseguido ser rescatado a flote por los tripulantes del Nerbiola, pero con tan graves heridas que se teme que fallezca.

TEATRO ESPAÑOL

La compañía de Thuillier dará 10 funciones, de las cuales, como ya hemos dicho, tres serán gratuitas, siendo una de ellas regia y dos populares.

En los días restantes alternarán en el cartel con las obras clásicas las de autores contemporáneos.

He aquí el nombre de las que se representarán:

- El alcalde de Zalamea, de Calderón.
Ente bobos anda el juego, de Rojas.
Don Juan Tenorio, para que los extranjeros puedan ver esta hermosa obra de Zorrilla, tan típicamente española.
Electra, de Galdós.
Juan José, de Dicenta.
El Angelus, de Basco.
De mala raza, de Echeagaray.

Esta noche se pondrá en escena la hermosa comedia en cuatro actos de Rojas Entre bobos anda el juego.

Mañana 17, señalada para la jura del Rey, se dará la primera función popular y gratuita, compuesta del drama de Dicenta Juan José y de Entre bobos anda el juego.

Hundimiento en Lérida

Lérida 15.—He aquí los nombres de las víctimas, cuyos cadáveres han sido conducidos al depósito judicial:

D. Ramón Burgues, director del colegio; Luis Casas, de doce años, hijo del acudado propietario D. Francisc; Celestino Maxi, de catorce años, hijo del médico de Solsona; y Luis Rímat Molá, de Pomar de Cinca (Huesca), simanos todos ellos de los últimos años del bachillerato.

En las farmacias y en el hospital se ha curado a otros colegiales que presentaban heridas leves.

El Juzgado.—Las causas del siniestro.

El juzgado instruye diligencias para averiguar las causas del siniestro.

Dícese que éste ha podido ser originado por el mal estado general del inmueble, en cuyo piso último se hacían algunas obras de serbio, amontonando los escombros, cuyo enorme peso hizo ceder el suelo, y el hundimiento de éste ocasionó el del piso interior, que produjo la terrible catástrofe en el colegio.

El dueño de la casa había hecho desalojar a los inquilinos, no quedando en ella más que el profesor Burgues, que no se había mudado a su por no encontrar local a propósito para su academia.

Villa de Madrid

Con este título han publicado un álbum dos distinguidos fotógrafos de Madrid, que contiene, en 80 grandes fotografías, cuanto de notable encierra la corte, habiendo hecho entrega del primer ejemplar al alcalde, Sr. Agullera.

Las fotografías llevan la explicación de las mismas en francés y en español.

San San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Anteojos Roza Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los más famosos oculistas. Los vende el acreditado óptico monsieur J. Duboso, Arenal, 19 y 21, Madrid. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona).

Como garantía, da sus cristales a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, devuelve el dinero. Se envían por correo certificado a todas las provincias de España. Para más detalles, pídase el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista; se da y envía gratis a todo el que mande su tarjeta con señas.

Estas casas son las que tienen más novedades y las que venden más baratos los artículos de Bisutería y Óptica.

J. Duboso, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

El general Polavieja

Del 20 al 21 saldrá para Barlin y San Petersburgo el general Polavieja.

La academia será el doctor Calatraveño, y habrán representarán a la Cruz R. ja española en el Congreso internacional que ha de celebrarse próximamente en la segunda de las ciudades capitales.

Vapor correo

Barcelona 15.—Procedente de Port Said ha llegado a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Isla de Panay.

Cheque de buques

Malta 15.—Ha ocurrido un abordaje entre los contratorpederos ingleses Coquette y Thrasher, sufriendo ambos importantes averías.

Tres heridos

En el paseo del Obispio se desbocaron ayer tarde los caballos de un coche particular, resultando heridos un caballero y una señora que iban en el interior.

En el Gabinete Médico del barrio de Salamanca se apreciaron a los pacientes lesiones de pronóstico reservado.

—En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fué curado anoche Jairo García Bastancourt de una herida inciso-punzante en la parte inferior y lateral izquierda del tórax.

El suceso ocurrió en la calle de Alcalá, esquina a la Puerta del Sol.

Se ignora quién sea el agresor.

En honor de los ministros de Agricultura e Instrucción pública.

Los señores y diputados catalanes residentes en Madrid han acordado ofrecer un banquete a los señores ministros de Agricultura e Instrucción pública, en un día próximo, sin carácter político y como demostración del interés que los Sres. Canals y conde de Romanones tienen por los asuntos de Cataluña, aloctantemente patentizado en los recientes viajes a Manresa y Tarrasa.

Error policiaco

Hace días se denunció el hurto de un billete de 500 pesetas en el domicilio de don Eduardo Caro y Campos, en la calle de Jorge Juan, número 52.

Fuó detenida la criada y se la envió a la cárcel.

La policía del distrito del Este practicó diligencias, y éstas han dado por resultado el averiguarse que la sustracción no la realizó la criada.

El atestado correspondiente se envió ayer al juzgado, para que sus extremos sirvan de aclaración al hecho y se dé la libertad a la pobre mujer que injustamente, según parece, ha sido encarcelada.

Sucesión de títulos del reino

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir real carta de sucesión en los títulos de marqués de Mondéjar, con grandeza, y de condesa de Tandilla, a favor de la excelentísima señora doña María del Carmen Alvarez de Bohorques y Alvarez de Bohorques, Balvis de Moncada y Giráldez, condesa de Salient.

Petición de indulto

Una comisión del Centro Gallego, compuesta de los señores Pardo Bazán y de los Sres. Vincenti, Alvarez Insua y Lois, ha visitado ayer al señor ministro de la Guerra para interesarse en favor del indulto de los procesados a consecuencia de los sucesos del Barco de Valdeorras.

El general Weyler prometió atender los deseos de la comisión.

Tranvía descarrilado

Ayer tarde en la plaza del Progreso ocurrió un accidente que pudo tener graves consecuencias.

El tranvía número 164, al cambiarse el cable sin carrer el freno, emprendió vertiginosa carrera, yendo a chocar en la portada del café del Vapor.

La portada y el tranvía sufrieron considerables desperfectos, no habiendo afortunadamente que lamentar ninguna desgracia.

La energía y la perseverancia del pueblo inglés, han puesto bajo su cetro.

Añadidde, en fin, cuán sensible soy a la decisión que, en su deseo de verme agradable, tomó de encargarme a V. A. R. la misión que de modo tan perfecto ha cumplido.

Imposición del collar de los Serafines y de la orden persa de los Agdas a S. M. el Rey.

A las dos de la tarde y en carruaje de la Real Casa de los llamados de París, llegó a Palacio S. A. el príncipe Mirza Riza Khan, embajador extraordinario de Persia, acompañado del general Oaannes Khan, del secretario Mirza Ali Ekbar Khan, el introductor de embajadores marqués de Zarco y del comandante de Estado Mayor a sus órdenes, D. Juan García Bantiez.

En la antecámara regia esperaba la Familia Real con el ministro de Estado, los jefes de Palacio, la alta servidumbre, la dama y grande de España de guardia y el cuarto militar.

El Rey vestía uniforme de coronel de un regimiento de infantería alemana, del que ha sido nombrado jefe honorario.

Tanto a la llegada como cuando salió de Palacio el embajador, la banda de Alabarderos tocó el himno persa, formando la real guardia en la escalera y galerías.

S. A., después de hacer los saludos de tribuna, dió lectura en francés al discurso, que por separado publicamos, siendo contestado por el Rey.

Terminados estos discursos, el príncipe Mirza hizo entrega a S. M. de las condecoraciones de que es portador, y de la carta autógrafa del Sha de Persia.

Discursos

El leído por el embajador persa dice así:

«Señor: Encargado por S. M. I. el Shah, mi augusto soberano, de traer a V. M. sus cordiales felicitaciones con ocasión de vuestro advenimiento al Trono, me siento tanto más halagado de esta alta distinción cuanto que tengo al mismo tiempo la misión de entregar a V. M. las insignias su-premas de la orden imperial de Agdas, en brillantes.»

Dignaos, Señor, ver en este emblema de la fuerza y de la luz la expresión de los más sinceros votos de un monarca del Oriente por la prosperidad y la gloria del reinado que vais a comenzar sobre una de las más antiguas y nobles casas reales de Occidente.

Al entregar a V. M. las insignias, así como la carta autógrafa de mi augusto soberano, formo los votos más sinceros por la dicha de V. M. y por la gloria de su reinado.»

S. M. contestó:

«Alteza: Con gran complacencia acabo de recibir de manos de V. A. las insignias supremas de la orden imperial de Agdas, en brillantes, que S. M. el Sha de Persia graciosamente me ha concedido como testimonio de los sinceros votos que forma por la prosperidad y la gloria de mi reinado.»

Esta prueba tan señalada de los sentimientos que vuestro augusto soberano se digna tener a mi respecto y al de mi pueblo, me afecta profundamente, y yo ruego a V. A. que transmita a aquél la expresión de mi viva gratitud, así como de mi firme propósito de trabajar durante mi reinado en el mantenimiento de los lazos tan antiguos y tan cordiales que median entre nuestros dos países.

Tengo asimismo a bien manifestarle la satisfacción con que he visto desempeñada cumplidamente por V. A. esta honrosa misión y el profundo interés que tomo en la dicha personal de S. M. el Shah, en la de su augusta familia y en la de sus poderosos Estados.»

LA DUQUESA DE VILLAHERMOSA

Para solemnizar el fausto suceso que estos días embarga la atención pública, la señora duquesa de Villahermosa ha tenido una iniciativa, que estimaríamos mucho cuantas personas aman el arte, y aplaudiría todo el mundo por el sano patriotismo que revela.

A propuesta suya, espontánea, aceptada con entusiasmo por el digno director del Museo Nacional de Pintura, ha prestado a éste temporalmente, como muchos periódicos hacen en otros países, un soberbio cuadro de su propiedad, original del gran Velázquez.

Es el retrato de D. Diego del Corral y Arellano, caballero del hábito de Santiago, consejero de Hacienda, eminente jurista, que consta por varios documentos, prestó importantes servicios al Estado en los reinados de Felipe III y Felipe IV, y murió el 20 de Mayo de 1632; está retratado de edad avanzada; lo cual unido al estilo de la pintura, indica que ésta fué ejecutada por Velázquez cuando regresó de Italia en 1631.

Los biógrafos del artista, entre ellos don Aureliano de Beruete, han elogiado mucho este cuadro, que el último considera como uno de los mejores de dicho período de la producción del maestro español.

El realismo y la vida de la cabeza del personaje, que es un trozo maravilloso de pintura, serán ahora de mucho valor en el Museo donde va a celebrarse la Exposición de obras del Greco. Dicho cuadro, que de la casa de Narros pasa a ser propiedad de la de Villahermosa, se halla instalado desde esta mañana en la sala de Velázquez del Museo Nacional, donde pueden estudiarlo los artistas y admirarlo el gran público.

No se ha contentado con esto la duquesa, sino que, además de haber adornado los balcones de su palacio con colgaduras que ostentan los escudos de Villahermosa, Aragón, Luna y Azlor, y de haber dispuesto para la noche un vistoso alumbrado eléctrico, ha hecho colocar en la larga fachada que cae al Prado 11 magníficos tapices; nueve de ellos componen la magnífica serie titulada Actos de los Apóstoles, cuyos cartones fueron dibujados por Rafael de Urbino, y que, según sus marcas, fueron tejidos en B.uecias por Sarriar.

Los asuntos de estos países son la Vocación de San Pedro, la Pesca milagrosa, la Curación del paralítico, la Muerte de Ananías, el Martirio de San Esteban, la Conversión de San Pablo, San Pablo en el Areópago, el Sacrificio de Lystra y el imas, herido de ceguera. Esta serie no se dife-

las obras, el Sr. Grases ha invitado a un almuerzo en el pabellón a varios artistas y redactores de periódicos, quienes le felicitaron por su grandioso proyecto.

EN PALACIO

IMPOSICIÓN DE LA JARRETIERA a S. M. el Rey

En la cámara regia se ha celebrado esta mañana, a las once, la ceremonia de imponer a S. M. el Rey la orden de la Jarretiera.

Con S. M., que vestía el uniforme de comandante general de Alabarderos, estaban su augusta madre, los Príncipes de Asturias y las Infantas María Teresa, Isabel y Eulalia.

acompañaban a la Real Familia la camarera mayor condesa de Sástago; la dama de guardia marquesa de Salamanca; la duquesa de Santo Mauro, camarera de la Princesa de Asturias; el aya de la Infanta María Teresa, duquesa de San Carlos, y las condesas de Toreno y Torrejón, de servicio con las Infantas doña Isabel y doña Eulalia; el ministro de Estado, el primer introductor de embajadores, marqués de Zarco del Valle; el jefe superior de Palacio, duque de Solomayor; el mayor domo mayor de los Príncipes de Asturias, duque de Vistahermosa; el grande de guerra, marqués de Cáceres; los jefes del Cuarto militar, de Alabarderos y de la Escolta Real.

La guardia de Alabarderos, con la música, formaba en las galerías.

Al salir el duque de Connaught de sus habitaciones, la música tocó el himno inglés.

Con S. A. van en primer término el duque de Wellington y el almirante Seymour.

Siempre luego el embajador de Inglaterra en esta corte, el grande de España duque de Alba, el ayudante militar al servicio de S. A. y el coronel marqués de Mendigorria.

Después los secretarios y ayudantes del duque de Connaught.

Al entrar en la cámara saludan con tres reverencias a las reales personas, y S. A. se adelanta y lee un discurso en francés, al que contesta el Rey en el mismo idioma.

Luego se celebra la ceremonia de la imposición, colocando a S. M. las insignias de la Jarretiera el duque de Connaught.

Terminado este acto, vuelve a saludar S. A., y se retira con su séquito, saliendo de la régia cámara a los acordes del himno de su país.

Los discursos

Ha aquí el discurso del duque de Connaught:

«Señor:

Desaando S. M. el Rey, mi augusto soberano, ofrecer a V. M. un testimonio especial de su amistad y estima, ha escogido la ocasión en que V. M. llega a su mayoría y debe prestar el juramento a la Constitución, para declarar caballero de la nobilísima orden de la Jarretiera, de la cual el Rey Alfonso XII, vuestro padre de V. M., era tan distinguido miembro.

Habiendo tenido a bien mi augusto soberano nombrarme su representante para vestir a V. M. las insignias de esta nobilísima orden, tengo la honra de aproximarme a V. M. a fin de cumplir sus órdenes. Al confirmar esta alta misión, S. M. me ha ordenado expresar los sentimientos de su más vivo afecto hacia V. M. y hacia S. M. la Reina Regente; me ha encargado igualmente expresar sus votos más sinceros por la prosperidad del reinado de S. M. y por el bienestar de la gran nación, cuya suerte se halla en manos de V. M.

S. M. el Rey se dignó contestar:

«Señor mi primo: Con una particular satisfacción recibí de V. A. R. las insignias de la Jarretiera y acabo de escuchar las palabras que sirven de expresión a los sentimientos en que S. M. el Rey Eduardo VII tiene en que S. M. el Rey se ha inspirado al asociarme a su antigua y nobilísima orden.»

Acepto esta alta muestra de simpatía y amistad con el grande reconocimiento que merece; no puedo estimarla sino como un tributo que el augusto hermano de V. A. R. quiere rendir al inolvidable recuerdo de mi augusto padre, a las virtudes de mi madre muy amada y al pasado tan glorioso como los destinos de la nación española.

Recibid, pues, y transmitid, señor mi primo, a su graciosa majestad el testimonio de mi viva gratitud; aseguradle que, al igual de mis predecesores, y según el deseo de mi pueblo, emplearé todos mis esfuerzos en la obra lícita del mantenimiento de las amistosas relaciones que felizmente existen entre nuestras dos monarquías. Bascide asimismo los sinceros votos que formo por su felicidad personal, por la de su augusta familia y por la prosperidad del gran imperio que la sabiduría de sus antepasados, especialmente la de su madre la Reina Emperatriz Victoria Alejandrina, y

MONUMENTO A ALFONSO XII

Pasado mañana domingo, como saben nuestros lectores, se verificará con toda solemnidad la colocación de la primera piedra del monumento que por suscripción nacional se levantará a D. Alfonso XII.

Asistirán los Reyes, los príncipes extranjeros, las misiones extraordinarias, el Gobierno y las autoridades.

El emplazamiento del monumento ha sido escogido muy felizmente en el antiguo embarcadero del estanque grande del Retiro, llegando las aguas hasta la escalinata que se construirá en la parte anterior.

El proyecto premiado es original del distinguido arquitecto Sr. Grases, y por su originalidad resultará, una vez construido, de los más notables de Madrid.

Tiene una forma circular, y su planta general avanza un tercio de su extensión sobre el agua, formándose en la unión de las curvas dos plataformas rectas que se prolongan en los extremos a lo largo de la margen del estanque. La escalinata curva que descende hasta sumergirse en el agua, tiene cortado su extremo desarrollo en cinco partes iguales por medio de cuatro basamentos alargados en la dirección radical, escalonados cada uno en dos alturas, en la primera de las cuales asientan sirenas sobre delfines y tortugas de mar, y figurando en la superior leones en acecho arrogante, con escudos que contienen los blasones nacionales.

En el centro de la explanada general se levanta otra plataforma más elevada, de planta octogonal, a la que se asciende por ocho lados, por otras tantas escalinatas. Esta segunda plataforma es aparentemente el asiento del monumento central, quedando fuera del basamento del mismo amplio espacio de circulación. La sección horizontal de este monumento, en la parte superior, es un paralelogramo rectangular. En su basamento ó asiento avanzan en sus cuatro frentes otros tantos cuerpos, en que descansan a distintas alturas los grupos de la Paz, de la Patria, del Progreso y de la Libertad. En los diferentes planos que desarrolla este basamento, se colocan bajo relieves en bronce, en los que se representan los sucesos más notables del reinado de D. Alfonso XII. El cuerpo superior se halla formado con columnas en sus ángulos ó aristas, medallones con relieves simbólicos en los pasamientos verticales, cornisa de coronamiento, y sobre la meseta superior la peana con adornos alegóricos que soporta la figura principal del Rey.

El grupo de la Paz se coloca en el frente anterior, el de la Patria en el posterior, la Libertad en el frente lateral derecho, y el Progreso en el izquierdo. Todos estos grupos serán de bronce, así como los atributos de que se hallará adornado el monumento.

Una de las principales atracciones de éste, de verdadera originalidad entre los de su género, es la creación de una cripta que ocupará el espacio interior que resulte en el desarrollo de los primeros cuerpos, que afectará la forma de una cruz muy corta de brazos y cuyo piso estará algunos peldaños más bajos que el de la plataforma alta.

En el monumento se emplearán piedra granito y mármol.

Están ya adjudicados los principales trabajos escultóricos, como la estatua de Alfonso XII, que se levantará a 27 metros del suelo, a Benlliure; el grupo de la Paz, a Biaz; el de la Patria, a Querol; el de la Libertad, a Marinas y Sañol; y el del Progreso, a Trilles. Los restantes grupos, estatuas y bajorelieves, se encargarán a los escultores más notables; entre otros, a Inurria, Monserrat, Alcobero, Alina, Foxá, Campeny, Carbonell, Parera, Vaucel, Atché, Vallmitjana, Bilbao y Bellver.

Están ya terminadas las obras de cimentación de este grandioso monumento, y se calcula que podrá estar terminado dentro de tres años.

En el pabellón levantado en las inmediaciones del emplazamiento, se halla colocada una exacta reproducción en un tamaño de 10 centímetros por metro, el cual podrá verse todos los días gratuitamente por el público, de nueve a once de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, excepto los lunes y jueves que costará la entrada 50 céntimos, destinándose lo que se recupe a los pobres de Madrid.

Con objeto de dar a conocer la reproducción del monumento y el estado de

EDICION DE LA NOCHE

Noticias

Noticias

Noticias

Noticias

Noticias

Noticias

Noticias

Noticias

rencia de la que posee la Real Casa más que en el adorno de las orlas. Los otros dos tapices que completan el decorado y se hallan colocados en los extremos, son uno de asunto bíblico, tejido á principios del siglo XVI, y otro con la marca de Bruselas y de estilo del siglo XVII, que representa el hallazgo de la Santa Cruz.

El efecto que produce esta magnífica colección de tapices, de tan excelente dibujo y tan brillante de color, es verdaderamente asombroso.

Aprochados, pues, los artistas esta oportunidad de admirar obras de arte de tan subido precio, y reciba la ilustre duquesa nuestra sincera felicitación por sus iniciativas en pro del arte.

José Ramón Mérida.

CARRERAS DE CABALLOS

Se han verificado esta tarde las segundas carreras de la reunión de primavera, cuyo resultado ha sido el siguiente:

Primera carrera.—Omniplum.—Premio del Ministerio de Agricultura: 2.500 pesetas al primero, 1.000 al segundo y 500 al tercero.—Distancia, 3.000 metros.

Corrieron Leonce, de Genovés; Crillon, del marqués de Villamor; Leitmotio, de Tovar; Capuchina, del marqués de Tovar; Capuchina, del marqués de Marín, y Juiciose, de San Miguel.

En la primera vuelta cayó el jinete de Capuchina, sin que se causara daño alguno. Llegaron á la meta primero Leitmotio, segundo Pravia y tercero Crillon.

Tiempo: tres minutos treinta y cuatro segundos. Apuestas: 46 pesetas por duro.

Segunda carrera.—Madrid Polo Ponny.—Premio de la Sociedad de este título: un objeto de arte.—Distancia 800 metros.

Disputáronse el premio Begorra, de San Miguel; Capuchina, de Bermejillo; Picardías, del marqués de Viana, y Quara, del conde del Real.

Resultó la victoria de los dos primeros, ganando al fin Capuchina, que iba montado por el conde de Torrepalma.

Tiempo: cincuenta y cuatro segundos. Apuestas: 28 pesetas por duro.

Tercera carrera.—Velocidad.—Premio de S. A. R. la Infanta Isabel: Un objeto de arte.—Distancia: 1.000 metros.

Salieron al turl Don José, de Garvey; Duquesa, del conde de Bermejillo; Leitmotio, de Tovar; Capuchina, del marqués de Marín, y Banfear y Mipar, de Goyeneche.

A la mitad de la carrera Capuchina desmontó á su dueño, el marqués de Marín, teniendo éste la desgracia de causarse la fractura del femur derecho y una herida leve en el frontis del conde, el herido fué transportado á su domicilio en una camilla, después de sufrir la primera cura.

Ganó Duquesa. Tiempo: un minuto y diez segundos. Apuestas: 40.50 pesetas por duro. El premio consistió en una fusta con puño de oro y piedras preciosas.

Cuarta carrera.—Alfonso XII.—Premio de S. M. la Reina Regente: 2.500 pesetas al primero y 500 al segundo.—Distancia: 3.000 metros.

Corrieron Ducado, de Garvey; Cintra, de Castro; Delicia, de Villamejor; Conde, de Balleja, y Coral, de Tovar.

La carrera fué muy reñida entre Coral y Delicia, que llegaron á la meta por este orden.

Tiempo: Trece minutos y veinte segundos. Apuestas: 19 pesetas por duro.

Quinta carrera.—Militar de saltos.—Premio del Ministerio de la Guerra: 1.500 pesetas.—Distancia: 2.500 metros.

Se disputaron el premio Donjo, de Jurado; Goloína, de González Valarino; Conito, de Iglesias; Reboteante, de Cienfuegos; Acera, de Urquiza, y Envoluto, de los Ríos.

Desde la primera vuelta fué delante Acera, que ganó con facilidad. Montaba dicho caballo el capitán de lanceros de Sagunto D. José Giraldo.

Tiempo: tres minutos y treinta segundos. Apuestas: nueve pesetas por duro.

Señta carrera.—Militar.—Premio de la casa «El Guadarrama»: un equipo de carreras.—Distancia: 1.800 metros.

Salieron al turl, Hermano, de Espinosa; Hipo, de Escalera; Gardénia, de Rivers; Folletín, de Aguirre; Elijan, de Sanz, y Calistero, de Domínguez.

Ganó este título, después de una lucida carrera, lo montaba su dueño, teniente de lanceros de Numancia.

Tiempo: dos minutos veinticinco segundos. Apuestas: 27.50 pesetas por duro.

Séptima carrera.—Sleepe chase.—Premio de la Sociedad: 1.750 pesetas al primero y 250 al segundo.—Distancia: 3.200 metros.

Corrieron Carnaval, del marqués de Tovar, y Tortolito, de Goyeneche.

Al llegar á la ría, el segundo se plantó, siendo infructuosos los esfuerzos del jockey para obligar al caballo á dar el salto. Quedó sólo Carnaval, que empleó en la carrera cuatro minutos y diecisiete segundos.

Las apuestas se pagaron á 6.50 pesetas por duro.

Llamaba también la atención por su belleza y elegancia la distinguida actriz italiana Bianca Iggius.

El desfile de las carreras ha resultado lucidísimo.

FIESTA BENÉFICA

La duquesa de Fernán-Núñez ha querido solemnizar la mayoría de edad de su majestad el Rey en el distrito del Hospital, donde tiene su palacio, repartiendo una abundante limosna á las familias pobres del mismo.

Bata se ha distribuido esta tarde en el solar del antiguo hospital de San Juan de Dios, el cual ha sido adornado con muchas banderas, gailardetes y escudos, con la letra A y la cifra XIII.

También se han levantado artísticas tribunas, una para la música y otra para los invitados, habiéndose dispuesto además en el solar espléndidas iluminaciones.

Las raciones repartidas han sido 700, compuestas de carne, bacalao, un chorizo, tocino, medio kilo de garbanos y otro de arroz.

Además se les daba una libreta y 25 céntimos en metálico para vino.

Los marqueses de la Mina han asistido á la distribución de raciones.

El numeroso público que dentro del solar y fuera asistía, ha vitoreado á S. M. el Rey, á la duquesa de Fernán Núñez y á los marqueses de la Mina.

Esta noche y mañana se verificarán en dicho solar bailes públicos, y tanto las bandas de música como la iluminación son costeadas por la duquesa de Fernán Núñez.

La bella marquesa de la Mina sacó varias instantáneas del aspecto del solar y de varios grupos.

Los concejales Sras. Arca y Arroyo han trabajado en la organización de estos festejos.

COMISIONES DEL SENADO

En la Alta Cámara se han reunido este tarde, á las tres y media, los señores senadores que se encuentran en Madrid, para proceder al sorteo de las comisiones que ha de recibir mañana á las reales personas en el acto solemne del juramento.

Resultaron elegidos los señores siguientes: Para recibir á SS. MM.—Sras. Adel, vizconde de Campo Grande, barón de Bonst, Ruiz Marín (D. Francisco), Medina Fila, marqués de Puñafuente, conde de Mejorada, Verdejo, Galleja (D. E.), Calleja (D. I.) y Cánovas del Castillo.—Suplentes: Vizconde de los Asilos, Hidalgo (D. B.), Bayo (D. A.), Cardenal Arzobispo de Santiago, general Linares, Lara (D. C.) y García Campa.

Para recibir á SS. AA. los Príncipes de Asturias.—Marqueses de Riestra, duque de Granada, general López Domínguez, Cárdenas (D. J.), Gómez (D. P.).—Suplentes: Santa María de Paredes, Vilanova (D. J.) y Comyn.

Para recibir á las señoras Infantas.—García Gómez, Valcárcel (D. J.), López Parra, marqués de la Viena, Pardo Belmonte, Núñez de Arce.—Suplentes: Serrano Fatigati, Llorca Domínguez, duque de Dania.

Los señores que componen dichas comisiones deberán estar mañana en el palacio del Congreso á la una en punto.

WALDECK ROUSSEAU, ENFERMO

París 16.—Un médico notable y persona allegada al jefe del gobierno francés, Sr. Waldeck Rousseau, en una conversación que ha tenido con un redactor del periódico Neues Wiener Tagblatt, ha declarado que el estado de salud del presidente del Consejo deja bastante que desear, contribuyendo á ello el exceso de trabajo.

Ha añadido que es indispensable que el Sr. Waldeck Rousseau abandone por una larga temporada la vida pública, atendiendo en absoluto al restablecimiento de su salud.—Fabra.

EL «TRUST» NAVIERO

París 16.—En la Cámara italiana se ha suscitado un interesante debate acerca del trust naviero Océánico organizado por Morgan.

El gobierno, contestando á las observaciones que se le hicieron sobre el particular, dijo que el trust reportará seguramente beneficios á las compañías de navegación, pero que no cree que se aumenten de una manera excesiva las tarifas de pasaje y flete.

Añadió que para el transporte de emigrantes italianos, el trust debería contraer la obligación de procurar las patentes necesarias y de no exceder en las tarifas del flete que las autoridades italianas tienen derecho á fijar.

Terminó declarando que en todo caso el gobierno velará por los intereses nacionales.—Fabra.

Exposición Amará

Hoy, á las seis de la tarde, se ha inaugurado en el Salón de Bellas Artes de los señores Amará Hermanos una notable Exposición, en la que figuran obras de Pradilla, Muñoz Degrain, Menéndez Pidal, Ferrant, Malera, Bilbao, Morera, Sola, Jiménez Aranda, Gargallo y otros.

Dicha Exposición, dedicada por la casa Amará á solemnizar el aniversario del trono de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, ha de llamar con justicia la atención de las personas de buen gusto.

LA FIESTA DE MAÑANA y la Cámara de Comercio

El Liberal de hoy publica una excitación á los dependientes de comercio, en que se hace referencia á la Cámara de Comercio para que ésta acuerde que mañana sea fiesta para los comerciantes.

Según noticias de autorizado origen, la Cámara de Comercio no ha recibido de nadie declaración alguna en este sentido; ni podía declarar que mañana fuera fiesta porque lo había hecho el señor ministro de Agricultura, Industria y Comercio, decretando que mañana sea aplauso, como en día festivo, los venciimientos comerciales.

Y siendo fiesta nacional, y la Cámara de Comercio habría de parecerle bien que se solemnizara.

Comisiones del Congreso

Las comisiones del Congreso para el acto de la jura del Rey, las forman los diputados siguientes:

Para recibir y despedir á S. M. el Rey.—Sras. López Muñoz, Frascos Rodríguez, Dato, marqués de Plares, Ordóñez, Benayas, conde del Puerto, Rosales, marqués de Portago, barón del Sacro Lirio, marqués de Santillana y Brugada.

Suplentes: Sras. Motos, Maristany, vizconde de Eza, García Alonso, Ruiz Capdepón á Irazo.

Para recibir y despedir á SS. AA. los Príncipes de Asturias.—Sras. Saimarón, Marín del Campo, barón de la Torre, Castillo (D. R.), marqués de Ibarra y Zorita.

Suplentes: Señores marqueses de Mochales y Pickinan, Lara é Ibarra (D. Ramón).

Para recibir y despedir á SS. AA. las Infantas.—Sras. Forgas, Díaz Macouso, Gil y Gil, conde de San Luis y Alonso Martínez.

Suplentes: Sras. Vázquez de Parga, Gutiérrez Más, Jiménez de la Serna y Gómez Sigura.

El arco de la calle del Carmen

El arco triunfal que los vecinos de la calle del Carmen han levantado á la entrada de dicha calle, comenzó esta mañana á arder, á causa de haberse fundido un cable de la luz eléctrica.

Gracias á la intervención de los guardias de Seguridad, el fuego fué dominado en seguida.

El conde de Cheste

Hoy ha celebrado su fiesta onomástica y cumpleaños el capitán general señor conde de Cheste.

El ilustre veterano ha entrado en el goce de sus noventa y seis años.

Descarriamiento

Caraca de Segovia descarrió esta mañana un tren de viajeros.

Por este motivo han sido varios los trenes que han llegado á Madrid con retraso.

Según noticias particulares, cinco viajeros resultaron heridos.

El duque de Veragua ha puesto hoy á la firma de la Reina un decreto de Marina concediendo el uso de bandera á la Escuela Naval.

D. Amós Salvador

Nuestro querido amigo el exministro don Amós Salvador se encuentra hoy mejor, sin que haya desaparecido la gravedad de su estado.

Vivamente deseamos su com. isto restablecimiento.

Empieza á conjurarse la huelga

Según telegrafía el gobernador de Santander, se ha resuadado el trabajo en todas las minas, excepto las de Camargo y La Orconera.

Sus impresiones son que estos obreros volverán también al trabajo.

Balance del día

La solemnidad que mañana ha de verificarse en el Congreso la indica ya hoy el aspecto de la población.

Apenas hay casa que no luzca coladuras—algunas, por cierto, de mucho gusto y riqueza—notándose además que se activan con verdadera fiebre los preparativos para la iluminación de esta noche, que promete ser espléndida.

La iluminación principiará á las nueve y terminará hacia media noche.

El día de mañana ha de ser mucho más animado que el de hoy porque, con motivo de la presencia del Rey en las Cortes, todo el mundo se agolpará en las calles para presenciar el paso de la comitiva real, que promete revestir gran magnificencia; pues además de los coches de la Casa Real, figurarán en el séquito muchos de grandes de España conduciendo á las damas de la Reina, las cuales ostentarán en este día magníficos trajes de corte y riquísimas joyas.

Pero como inmediatamente después de la jura se celebrará el Te Deum en San Francisco, y á este acto han de concurrir los Cuerpos Colegiados, misiones extranjeras y las altas corporaciones del Estado, deben las autoridades dar las convenientes órdenes así á los jefes del ejército que mandan la línea, como á la policía, que den facilidades para que los invitados se puedan trasladar sin pérdida de tiempo desde el Congreso al referido templo.

A pesar de lo anunciado por los periódicos, no se ha reunido hoy el Consejo de ministros, porque no teniendo por objeto dicha reunión más que ultimar detalles relacionados con la jura del Rey, las dudas pendientes las ha resuelto el Sr. Sagasta.

Mañana, después del Te Deum en San Francisco el Grande, el Sr. Sagasta y todos los ministros se dirigirán á Palacio, donde esperarán la llegada del Rey, á quien el Sr. Sagasta presentará la dimisión de todo el Gobierno, para que S. M. resuelva lo que estime conveniente.

El cargo de jefe del cuarto militar de S. M. el rey, será desempeñado por el general Cerro, y los de ayudantes de campo por los generales Bascarán y D'Harcourt y el contralmirante Cámara.

Se ha concedido la gran cruz de Carlos III á los embajadores extraordinarios, la de Isabel la Católica á los jefes de misiones extraordinarias y la del Mérito militar á los embajadores de Persia y Marruecos.

También se han concedido las encomiendas de Carlos III é Isabel la Católica á los secretarios y agregados á dichas misiones.

El Rey acompañado del Sr. Loriga, ha paseado esta tarde en carruaje por la Casa de Campo.

La Junta encargada de la construcción del monumento á D. Alfonso XII se ha reunido esta tarde en la Presidencia del Consejo, con objeto de ultimar algunos detalles para la colocación de la primera piedra, solemnidad que tendrá lugar el día 18, á las cuatro de la tarde.

De las ceremonias palatinas con motivo de imponer á S. M. el Rey la orden de la Jarretiera y la persa de los Agdas, hablamos por separado.

Esta noche es el banquete en Palacio en honor de las misiones extraordinarias.

Los diputados catalanistas señores Domenech y Rusifol han llegado á Madrid, con el objeto de gestionar el indulto de los jóvenes recientemente condenados á varias penas por los Consejos de guerra constituidos al efecto en Barcelona.

Jarabe de Heroína

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el Jarabe benzo-cinámico con Heroína del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, á la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusiva, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo é inofensivo calmante.

Constituye un valiosísimo auxiliar de los Sanatorios para la curación de la tuberculosis.—Frasco: 3 pesetas.—Farmacia del autor, plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

LA BOLSA

NOTIFICACION OFICIAL DEL 16 DE MAYO DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Día 14, Día 16, Diferen. It lists various financial instruments like interior, exterior, and municipal bonds with their respective prices and changes.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9.—(Función popular gratis).—Entre bobos anda el juego.—Juan José.

LÍRICO.—A las 9.—La ópera en cuatro actos Farinelli.

PRINCESA.—A las 9.—Moda.—La duquesa de la Valliera.

COMEDIA.—Compañía italiana.—A las 9.—5.º sábado blanco.—Felicita coniugale.

LARA.—Moda.—A las 8 3/4.—El tren de los maridos (dos actos).—A las 10.—La peñiguera.—A las 10 1/2.—Mimo.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La viejecita.—A las 9 1/2.—La mantá zamorana.—A las 10 3/4.—La caprichosa.—A las 11 3/4.—La mazorca roja.

APOLLO.—A las 8 1/2.—Plus Ultra.—A las 9 1/2.—La torre del Oro.—A las 10 3/4.—¿Quo vadis?—A las 12.—Plus Ultra.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Enseñanza libre.—A las 9 1/2.—Los figurines.—A las 11.—Plantas y flores.—A las 12.—Enseñanza libre.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Agu, azucarillos y aguardiente.—A las 9 1/2.—La guardia amarilla.—A las 10 3/4.—El partido de los montes ó Madrid se divierte.—A las 11 3/4.—Ponales madrileñas ó los festejos de Mayo.

DÓNICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La trapería.—A las 9 3/4.—La revolución social.—A las 10 3/4.—El pilluelo de París.—A las 12.—Segundo acto.—Ramitos de flores.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Función cómica, tomado parte toda la compañía internacional bajo la dirección de Mr. William Parish.

ROMA.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Díálogos, monólogos, coplets y sales.—Hermanos Polo.—La celestina, por Susana Aura y Una juerga en la Caleta.

SALÓN DE ACTUALIDADES.—La Bella Montaña.—El cuarteto Moretti.—Madelonnetes Olga y Marty.—Signora Romani.—Sabritas Imperio y Bella Chiquita.—La popular Pilar Cohen.—El canto de Zulima.—Savillanas.—Ravellita y Rafael Córdoba.—Conciertos de acordeón.

Función por tarde y noche.—Entrada, 25 céntimos.

JAPONÉS (Alcalá, 35).—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas secciones por artistas extranjeras y españolas.—Número sensacional: el cuadro bufo «On demande de modèles» (se necesitan modelos).—Cuadro de gran éxito «Una fiesta en Triana».

Butaca con entrada, 50 céntos.

TEATRO Y JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—Exposición Internacional de Aviicultura.—Abierta desde las ocho de la mañana al anochecer.

Concurso de perros y gatos.—Subasta de aves de corral de todas razas.—Desde las 3 1/2 de la tarde, banda militar.

Entrada, una peseta.

IMPRENTA DE EL CORREO

Lara

El domingo por la tarde se pondrán en escena las aplaudidas obras Entre doctores, El afnador (dos actos) y La peñiguera.

Apolo

Mañana, por la tarde, se verificará en este teatro una escogida y variada función en obsequio á los forasteros, poniéndose en escena las celebradas obras La diósis, ¿Quo vadis? y por primera vez en función de tarde la extraordinariamente aplaudida zarzuela titulada La torre del Oro.

Salón de Actualidades

La fiesta andaluza gusta cada noche más, y en ella lucen la gracia inimitable las notables bailarinas señoritas Imperio, Rosina, Nieves y María la Rianenca, que no tiene rival en el baile por alegrías.

La reprise del diálogo La santiagueña ha sido un acontecimiento, proporcionando muchos aplausos á las señoritas Cohen é Imperio, que están inimitables.

CHARADA

Aunque una cuatro la voz poco venderá ese tío, porque es muy segunda cinco, dijo la mujer de Pío. En este pueblo hacen años todo el mundo le compra, y al llegar, sin mercancía en seguida se quedaba. Pero hoy nadie le hace caso y no debia volver, porque si todo se la esoucha como quien oya llover. Hasta el carro que traía, según me dijo Quiros, por no arreglarse le tiene hecho una dos tercía dos.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana)

Solución á la charada anterior DE TE NI-DO

CULTOS

Santo de mañana.—San Pascual Bailón; Santos Pablo, Aquilino y compañeros mártires; San Bruno y Santa Resplúta.—(Este día era de ayuno con abstinencia de carne, pero ha sido dispensado por Su Santidad.)

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres, donde se celebrará misa mayor á las diez y por la tarde, después del rosario, predicará D. Juan González.

En la iglesia Pontificia fiesta á San Pascual, predicando en la misa el Sr. Quenda. Después se reservará y se dará la Bendición Papal.

En San Pascual solemne fiesta á su Titular, predicando en la misa D. Pascual Pacheco y en la novena el Sr. Morales de Setién.

En la Concepción misa de Comunión para la Congregación de Hijas de Nuestra Señora del Amor Hermoso, á las ocho.

En Santiago sigue la novena á Nuestra Señora de la Salud y será orador el señor Barragán.

En el Espíritu Santo continúa el septenario á su Titular, predicando un P. Agustino.

En las Trinitarias continúa la novena á Santa Rita, rezándose después de la misa de diez.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

En la iglesia Pontificia misa solemne á las diez, en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y por la tarde Regina Coeli y Letanias cantadas.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9.—(Función popular gratis).—Entre bobos anda el juego.—Juan José.

LÍRICO.—A las 9.—La ópera en cuatro actos Farinelli.

PRINCESA.—A las 9.—Moda.—La duquesa de la Valliera.

COMEDIA.—Compañía italiana.—A las 9.—5.º sábado blanco.—Felicita coniugale.

LARA.—Moda.—A las 8 3/4.—El tren de los maridos (dos actos).—A las 10.—La peñiguera.—A las 10 1/2.—Mimo.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La viejecita.—A las 9 1/2.—La mantá zamorana.—A las 10 3/4.—La caprichosa.—A las 11 3/4.—La mazorca roja.

APOLLO.—A las 8 1/2.—Plus Ultra.—A las 9 1/2.—La torre del Oro.—A las 10 3/4.—¿Quo vadis?—A las 12.—Plus Ultra.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Enseñanza libre.—A las 9 1/2.—Los figurines.—A las 11.—Plantas y flores.—A las 12.—Enseñanza libre.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Agu, azucarillos y aguardiente.—A las 9 1/2.—La guardia amarilla.—A las 10 3/4.—El partido de los montes ó Madrid se divierte.—A las 11 3/4.—Ponales madrileñas ó los festejos de Mayo.

DÓNICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La trapería.—A las 9 3/4.—La revolución social.—A las 10 3/4.—El pilluelo de París.—A las 12.—Segundo acto.—Ramitos de flores.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Función cómica, tomado parte toda la compañía internacional bajo la dirección de Mr. William Parish.

ROMA.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Díálogos, monólogos, coplets y sales.—Hermanos Polo.—La celestina, por Susana Aura y Una juerga en la Caleta.

SALÓN DE ACTUALIDADES.—La Bella Montaña.—El cuarteto Moretti.—Madelonnetes Olga y Marty.—Signora Romani.—Sabritas Imperio y Bella Chiquita.—La popular Pilar Cohen.—El canto de Zulima.—Savillanas.—Ravellita y Rafael Córdoba.—Conciertos de acordeón.

Función por tarde y noche.—Entrada, 25 céntimos.

JAPONÉS (Alcalá, 35).—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas secciones por artistas extranjeras y españolas.—Número sensacional: el cuadro bufo «On demande de modèles» (se necesitan modelos).—Cuadro de gran éxito «Una fiesta en Triana».

Butaca con entrada, 50 céntos

